

教育在线

较去年增长近20%

我省上调中小学幼儿园正高级教师评审名额

本报讯(记者 储白珊) 省教育厅27日发布消息,我省继续提高中小学和幼儿园教师职称评审名额。其中,2023年中小学和幼儿园正高级教师评审名额173名,较去年增长近20%;小学和幼儿园高级教师评审名额4200名,较去年增长近17%。

根据相关工作要求,2023年我省中小学幼儿园推荐参加评审正高级教师人数控制在208名。推荐评审正高级教师人选

中,担任普通中学、中心小学、幼儿园及教研机构行政领导职务的人选原则上不超过推荐人数的30%。

考虑省属学校(单位)实际情况,省普教室、福州一中、福建师大附中正高级教师推荐数原则上各控制在2名以内,其他省属学校(单位)正高级教师推荐数原则上不超过1名。全省小学、幼儿园高级教师由各地组织竞争推荐,并按一定比例(不超过1:1.2)差额确定推荐

人选。

为落实新时代教育评价改革要求,此次评审取消正高级教师条件中第十一条第3点“任现职以来所带班级获得县级以上表彰,或个人获得县级以上综合表彰或者与班主任(德育)工作相关的市级以上专项表彰”,取消高级教师条件第十五条第2点中“获得校级以上表彰奖励”的要求。同时,为促进农村义务教育学校一专多能教师专业发展,农村和艰苦边远地区

教师任教学科与所学专业或教师资格证专业不一致的,可参与职称评审。

此外,校外教育机构教师工作量按工作日计算,每年不少于190个工作日,循环教学不作要求,业务考核可结合所从事的工作进行说课、讲课和面试答辩。校外教育机构教师到农村学校开展流动青少年宫、校本课程等艺术、体育、科技类活动及课程辅导2年以上,视为农村任(支)教经历。

首批学科类校外培训机构“白名单”公布

本报讯(记者 储白珊) 省“双减”办27日公布我省各地面向中小学生的首批学科类校外培训机构“白名单”,诚邀社会各界监督。

学科类校外培训,是指针对道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语(英语、日语、俄语)、物理、化学、生物等学科国家课程标准规定的学习内容进行的校外培训。在开展校外培训时,体育(或体育与健康)、艺术(或音乐、美术)学科,以及综合实践活动(含信息技术教育、劳动与技术

教育)等按照非学科类进行管理。

记者了解到,我省首批“白名单”中共有430家培训机构实行动态管理,将根据日常监管和年检等情况进行更新。各地将加强对现有学科类校外培训机构的日常监管,若发现“白名单”中的机构有违法违规行为,将其从名单上清除。

省“双减”办提示广大家长,应理性选择校外培训。要充分尊重孩子的意愿,尊重孩子的差异性和个性化发展,从孩子的兴趣和需求出发,理性选择校外培训。确

有参加校外培训需求的,要选择有资质的培训机构并查验授课教师是否拥有相应课程的教师资格证书。

在培训前,家长应与培训机构签订教育部和市场监管总局联合印发的《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021修订版),并主动索要正规的收费发票。

根据规定,面向义务教育阶段的学科类校外培训收费,实行政府指导价管理,收费标准、退费流程、监管银行及账号等信息须在培训机构显著位置公示。

机构一次性收费不得超过三个月或60课时。建议家长在教育部开发的“校外培训家长端”官方App上选课缴费,退费更有保障。

同时,学科类培训机构不得超标超前开展培训,严禁占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织培训。线下培训每课时为45分钟,结束时间不得晚于20点30分。如发现违法违规培训问题线索,请积极向教育行政部门或其他有关主管部门举报。

泉州纪念俞大猷诞辰520周年

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 叶金玉 文/图) 今年是民族英雄俞大猷诞辰520周年。近日,以“赓续英雄文脉 辉映时代光芒”为主题的纪念民族英雄俞大猷诞辰520周年大会在泉州市洛江区举行。国内外文化名家、高校学者、俞氏宗亲等数百人参加相关活动。

俞大猷是洛江区河市镇人,明代抗倭名将,著名的军事家、武术家、诗人,与戚继光并称为“俞龙威虎”。他一生矢志报国、保境安民,不仅创造楼船御倭战术,发明独轮战车,而且著有《兵法发微》《剑经》《洗海近事》《续武经总要》等军事武术作品,被世人称为“文足安邦,武能御敌”的民族英雄。

在纪念大会上,洛江区首届俞大猷文化节正式启动。活动现场发布了歌曲《洗海忠魂俞大猷》和俞大猷卡通形象,表演了抗倭主题舞蹈《俞大猷》,演绎了其抗倭安民的传

奇故事。省武术协会、泉州市武术协会及洛江区俞家棍传习所带来了《棍术展示》《南少林雄风》《大猷雄风》等精彩武术节目,将现场气氛推向高潮。活动期间,洛江区还举办了俞大猷国际学术研讨会暨第二十三届明史国际学术研讨会、《剑经》研讨会、俞大猷主题书画展等活动。

近年来,洛江区坚持保护、传承俞大猷文化,加强阵地建设,先后投入资金2000多万元,改造提升俞大猷公园;注重保护传承,俞家棍获评省级非遗项目,俞家棍传习所列入市级非遗传习所,成立海魂俞大猷文化保护中心,开展俞大猷文化学术研讨;组建志愿讲解服务队,常态化提供讲解服务;开展书画和文创产品大赛、研学教育、俞家棍展演进景区等活化利用举措,让俞大猷的英雄精神熠熠生辉,有感可知。

右图:纪念活动上的俞家棍表演



纪录片《闽宁纪事2023》今起播出

本报讯(记者 郭斌) 作为同步记录闽宁协作最鲜活、最真实的影像工程,纪录片《闽宁纪事2023》从12月28日起,在闽宁两省区电视台卫视频道、地面频道和新媒体平台播出。

《闽宁纪事2023》是编年体纪录片《闽宁纪事》的第四部,包括《青春再选择》与《重获“心”生路》两集,讲述福建企业在宁夏夏培养山区学生职业技能的帮扶励志故事,以及福建组团式医疗帮扶,救助宁夏农村先天性心脏病少年的温暖故事。

自2020年起,由福建、宁夏两省区共同策划,两省区电视台联合摄制的编年体纪录片《闽宁纪事》,持续展示对口帮扶成果,生动讲述闽宁协作跨越山海的感人故事。

福州评话伕艺传习所新剧场揭牌

本报讯(记者 卞军凯) 27日,福州评话伕艺传习所新剧场在福州市台江区江滨西大道16号揭牌。

新剧场落成启用,为传承发展福州评话、福州伕艺这两项国家级非物质文化遗产项目提供了新舞台,标志着福州评话伕艺传习所发展迈入新阶段,将更好推动福州曲艺传承保护发展,为广人民群众提供更为丰富的公共文化服务,成为弘扬中华优秀传统文化、展现闽都文化魅力的重要展示窗口。

福州评话伕艺传习所前身是成立于1961年的福州市曲艺团,是国家级非物质文化遗产福州评话、福州伕艺的唯一责任单位,承担着福州评话和伕艺的创作、研究及表演等任务,10多年来屡获国家级、省级奖项。

新剧场毗邻上下杭、闽江之心,建筑面积4327.76平方米,共4层,将动态展演与静态展陈集于一体,兼具演出、排练、展示、交流等功能。其中演出区可同时容纳578名观众观演。记者获悉,福州评话伕艺传习所将在新剧场配套推出“文脉相传 曲韵流芳”福州曲艺经典剧目展演系列活动,时间从2023年12月29日持续至2024年1月26日。本次展演作品中,既有《采菱女》《虾米佛》等经典曲目,又有《滴水人家》《孝义巷传奇》《月白青天》等近年来原创创新的剧目和曲目,是近年来福州曲艺发展成果的展示,也是一场献给市民游客的文艺大餐,观众可免费入场观看。

福泉高速驿坂服务区全新升级 正式开通运营

12月28日,沈海高速福泉段驿坂服务区以全新面貌正式投入运营。作为福建省重点项目,驿坂服务区提升改造工程于2022年启动,福泉公司成立工作专班,克服工期紧、任务重等困难,全力开展攻坚。项目整体用地面积约244亩,总建筑面积3.5万平方米,增设后通道便捷收费站(涂岭收费站),实现服务区与G324国道共用共享,补足了国道基础设施短板,进一步满足人民群众美好生活需要。

此次服务区提升改造以泉州“海丝文化”为灵感,以“宋元传福 丝路驿站”为主题,打造文化聚合的前瞻性新型服务综合体,完成了景观广场、现代农业区、人行天桥等系列“海丝文化”建筑作品,并升级综合服务楼、加油站、停车场等服务设施。经过提升改造,服务区基础设施更具人性化、经营布局更具现代化,将成为展示泉州海丝文化、服务地方产业经济、助力乡村振兴和促进闽台融合的示范服务区。

(福建省福泉高速公路有限公司 林雨杉)

厦门国际银行

“暖心服务品牌日”年度特色活动在福州圆满收官

日前,厦门国际银行“暖心服务品牌日”活动“城市微笑加油站”在福州苏宁广场举行,这是该行在继厦门、上海、珠海站活动后的第四场活动,也是本年度的收官之战。该年度特色活动旨在贯彻落实监管部门关于消费者权益保护金融知识宣教工作部署,以新颖有趣、寓教于乐的形式,倡导普罗大众用微笑传递善意、用微笑面对考验,在传达积极向上生活态度的同时,持续推动该行“卓越服务、暖心伴您”的服务品牌形象深入人心。

据有关人士介绍,除了包括金融知识趣味通关、微笑咖啡免费派送、微笑纪念品分发等基础配置以外,每一站活动均结合该城市特点,设计城市专属互动环节,厦门首站的“微笑DIY挑战”、上海接力站的“微笑DIY绘制”、珠海接力站的“专属笑脸明信片定制”以及福州收官站的“微笑传递计划”皆以轻松暖心的参与方式赢得各个年龄段市民的热情参与,参与者以各种笑脸花式打卡,兼具知识性、趣味性与体验性的暖心便民活动获得市民的广泛肯定和好评。

近年来,厦门国际银行深化“金融为民”的理念,凭借“卓越



消保直播活动。

服务“暖心伴您”的服务品牌陪伴广大客户,而该行福州分行也始终致力于以金融微笑温暖客户。今年以来,福州分行携手福建省信和银行业保险业消费者权益保护协会、福建省金融消费者权益保护协会举办“弘扬诚信金融 倡导理性消费”直播活动;在福州市于山风景区公园管理处设立了厦门国际银行职工服务e站,帮助户外劳动者解决“喝水难、热饭难、休息难、如厕难、补给难”等现实问题;在福建省革命历史纪念馆开展了“奋进新征程 建功新时代”主题青

少年暑期红色研学活动,以及开展“雷锋式金融服务”“防范新型AI诈骗”等各类特色便民暖心行动。

作为福建省本土银行和金融主力军之一,厦门国际银行坚持服务本地、服务民生,牢固树立“以客为尊”的经营理念,围绕“服务更暖心、产品更给力、积分更优惠、互动更贴心”的服务内核,持续优化网点服务环境、升级服务设施、完善服务功能,为广大客户提供更加优质的金融服务,不断构建与消费者和谐共赢的关系,践行“金融为民”初心。



特色活动现场



青少年暑期红色研学活动。



防范新型AI诈骗。



厦门国际银行职工服务e站